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 Kod ucznia  
…………………..  

 
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z JĘZYKA POLSKIEGO  

dla uczniów gimnazjów  
organizowany przez Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oświaty  

w województwie kujawsko-pomorskim w roku szkolnym 2014/2015 
 

ETAP SZKOLNY 
 

Instrukcja dla ucznia 

 
 Gimnazjalisto! Gratulujemy Ci decyzji przystąpienia do zmagań konkursowych. 

Mamy nadzieję, że będą one dla Ciebie satysfakcjonujące.  

Przed Tobą arkusz z zadaniami. Sprawdź, czy otrzymałeś 10 stron. Nie podpisuj się! 

Czytaj uważnie polecenia, nie pisz niczego ponad to, o co jesteś proszony.  

Pisz długopisem, nie używaj korektora. Wszystkie odpowiedzi zapisz na KARCIE 

ODPOWIEDZI! 

W zadaniach wielokrotnego wyboru tylko jedno rozwiązanie jest poprawne. Zaznacz 

A, B, C, D  krzyżykiem na KARCIE ODPOWIEDZI. Jeżeli się pomylisz, obwiedź tę 

literę kółkiem i zakreśl krzyżykiem właściwe rozwiązanie. Pozostałe zadania 

wymagają wyboru właściwych wskazań, udzielenia krótkiej odpowiedzi  

na pytanie i zredagowania sprawozdania. Pisz wyraźnie i starannie. Gospodaruj 

czasem rozsądnie. Do swojej dyspozycji masz 60 minut. Możesz uzyskać  

40 punktów. Powodzenia!  

Organizatorzy 

Zadanie 1. (0-1) 

Błędny frazeologizm to 

A. wywierać nacisk.                                             C. wywierać piętno. 

B. wywierać presję.                                              D. wywierać wrażenie. 

Zadanie 2. (0-1) 

Poprawne formy D l.poj. nazwisk Goya, Racine, Hemingway zapisano w punkcie 

A. Goyi, Racine’a, Hemingway’a.                        C. Goi, Racine’a, Hemingwaya. 

B. Goi, Racina, Hemingwaya.                              D. Goyi, Racina, Hemingway’a. 

Zadanie 3. (0-1) 

Odmień przez przypadki w l. poj. nazwisko Mniszkówna. 

Zadanie 4. (0-1) 

Poprawna forma mieszkańców Żywca w D. l. mn. brzmi 

A. żywczan.                                                        C. żywczaninów. 

B. żywczanów.                                                    D. żywców.  
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Zadanie 5. (0-1) 

Zosi było zimno to przykład zdania 

A. bezpodmiotowego.                                      C. z podmiotem domyślnym. 

B. z podmiotem gramatycznym.                      D. z podmiotem logicznym. 

Zadanie 6. (0-2) 

Narysuj wykres podanego wypowiedzenia. Ponumeruj i nazwij zdania składowe. 

Zdjęcie, które widzisz, zrobił mój dziadek, kiedy był na Mazurach,  

ale nie wkleił go do rodzinnego albumu, chociaż wszyscy usilnie nalegali. 

Zadanie 7. (0-1) 

W zdaniu:  Powieść Tolkiena okazała się świetnym prezentem od dziadków  

podkreślone wyrazy to  

A. przydawka dopełniaczowa.                         C. przydawka przyimkowa. 

B. dopełnienie  dalsze.                                    D. przydawka przymiotna. 

Zadanie 8. (0-1) 

Jeśli są błędy w podanych zdaniach, popraw je. 

A. Czy należy stosować przymus na dziecku?  

B. Informację o jej przyjeździe przyjmowano jako prawdziwą.  

C. Przykładała kompresy na spuchniętym kolanie.  

D. Ten płaszcz jest na mnie przykrótki.   

Zadanie 9. (0-1) 

W czasie odmiany wyrazu kościół dochodzi do zmian w temacie. Wypisz wszystkie 

oboczności. 

Zadanie 10. (0-1) 

Rzeczowniki utworzone od przymiotników i czasowników znajdują się w punkcie 

A. murek, narożnik, podręcznik.                     C. pobocze, słabizna, pisanina. 

B. pierwszak, sąsiadeczka, czwartek.            D. cwaniak, mieszkanie, siwizna. 

Zadanie 11. (0-1) 

Znaki interpunkcyjne podkreślające emocje to 

A. wykrzyknik, wielokropek, pytajnik.             C. kropka, średnik, nawias.                        

B. wykrzyknik, nawias, dwukropek.                D. średnik, wykrzyknik, przecinek. 

Zadanie 12. (0-1) 

W wyrazie dziadek pierwsza głoska jest 

A. ustna, dźwięczna, miękka.                        C. ustna, bezdźwięczna, miękka. 

B. ustna, dźwięczna, twarda.                         D. ustna, bezdźwięczna, twarda. 

. 

 

 



 

3 
 

Zadanie 13. (0-1) 

Baśni przypisano niewłaściwe cechy w punkcie 

A. fantastyczna treść, antropomorfizacja przyrody. 

B. niepisane normy moralne, działanie sił nadprzyrodzonych. 

C. niesprawiedliwe kary, realizm świata przedstawionego. 

D. powtarzalność wątków i motywów, wierzenia magiczne. 

Zadnie 14. (0-1) 

Poprawna  cecha mitu podana została w punkcie 

A. liryczna opowieść o dawnych wierzeniach. 

B. epicka opowieść o powstaniu bogów i świata. 

C. wierszowana opowieść występująca w wielu wariantach. 

D. lapidarna opowieść obrazująca rytuały i obyczaje.  

Zadanie 15. (0-1) 

Spośród podanych cech wybierz te, które charakteryzują myślenie mityczne. 

A. racjonalne nastawienie do rzeczywistości. 

B. nieodróżnianie jawy od snu. 

C. wnioskowanie oparte na analizie i syntezie. 

D. wyznaczanie wyraźnej granicy między jawą a snem. 

E. emocjonalne nastawienie do rzeczywistości. 

F. utożsamianie cech fizycznych z psychicznymi.  

Wybrane cechy myślenia mitycznego zaznacz krzyżykiem na KARCIE 

ODPOWIEDZI. 

Zadanie 16. (0-1) 

Kiedy żołnierz, bohater Krzesiwa, Ch. H. Andersena, zapragnął spotkania z 

księżniczką, pomógł mu pies z oczyma jak 

A. filiżanki.                                                    C. Okrągła Wieża w Kopenhadze. 

B. młyńskie koła.                                          D. krzesiwo i ogarek. 

Zadanie 17. (0-1) 

Bracia Grimm nosili imiona 

A. Johannes i Wilhelm.                                C. Jacob i Wilfried. 

B. Jacob i Wilhelm.                                      D. Johannes i Wilfried. 

Zadanie 18. (0-1) 

Księżniczka, bohaterka baśni Król Drozdobrody, została poddana próbom w celu 

A. przełamania pychy.                                 C. zrozumienia własnej niegodziwości. 

B. ukarania zarozumiałości.                         D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 
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Zadanie 19. (0-1) 

Pani Zima to stara kobieta 

A. o wielkich zębach.                                     C. mówiąca skrzekliwym głosem. 

B. pięknie odziana w futro sobole.                 D. lubiąca się bezpodstawnie mścić. 

Zadanie 20. (0-1) 

Ach, kochany Augustynie,/ wszystko minie, minie, minie! 

to  zakończenie utworu 
A. Pani Zima.                                                  C. Krzesiwo. 
B. Król Drozdobrody.                                       D. Świniopas. 

Zadanie 21. (0-1) 

Grobowiec Konia związany jest z postaciami 

A. Demeter i Kory.                                           C. Heleny i Menelaosa. 

B. Orfeusza I Eurydyki.                                    D. Edypa i Jokasty. 

Zadanie 22. (0-1) 

Młody Achilles przebywał w ukryciu na dworze króla 

A. Likomedesa.                                               C. Lajosa. 

B. Labdakosa.                                                 D. Laomedonta. 

Zadanie 23. (0-1) 

Do prac Heraklesa nie należało 

A. zabicie hydry lernejskiej.                             C. oczyszczenie stajni Amfitriona. 

B. wyprawa po klacze Diomedesa.                  D. wyprawienie się po woły Gerionesa. 

Zadanie 24. (0-1) 

Wybierz tylko te wydarzenia, które miały miejsce w dziesiątym roku wojny trojańskiej  

i później. Uporządkuj je we właściwej kolejności. 

A. Spotkanie Odysa z Polifemem. 

B. Wyprawa Priama do obozu Greków. 

C. Szaleństwo Ajaksa. 

D. Zaślubiny Peleusa i Tetydy. 

E. Wydanie Heleny za Deifoba. 

F. Przestroga Laokoona. 

G. Przepowiednia Kalchasa. 

H. Objęcie naczelnego dowództwa przez Agamemnona. 

Zadanie 25. (0-1) 

Jan Parandowski nie nazywa Demeter  

A. panią urodzajów.                                         C. glebą-matką. 

B. starożytną mater dolorosa.                          D. boginią śmierci. 

 



 

5 
 

Zadanie 26. (0-1) 

Według Roberta Gravesa pani Kora zerwała granat z drzewa i zjadła 

A. siedem ziarenek.                                         C. kilka ziarenek 

B. trzy ziarenka.                                               D. cały owoc. 

Zadanie 27. (0-1) 

Rodzeństwo Antygony to 

A. Ifigenia, Orestes, Polinejkes.                      C. Ifigenia, Eurypides, Poliktet. 

B. Ismena, Eurypides, Polinejkes.                   D. Ismena, Eteokles , Polinejkes. 

Zadanie 28. (0-2) 

Napisz dwa związki frazeologiczne łączące się z historią Heraklesa. Do każdego 

przywołaj konkretne zdarzenie mitologiczne oraz podaj znaczenie współczesne 

zapisanych związków.  

Zadnie 29. (0-4) 

Przeczytaj fragment wiersza Wisławy Szymborskiej Monolog dla Kasandry. 

To ja , Kasandra. 

A to jest moje miasto pod popiołem. 

A to jest moja laska i wstążki prorockie.(…) 

Wyszło na moje. (…) 

 

A. Kim była tytułowa bohaterka? Podaj trzy informacje, odwołując się do mitu.(0-1) 

  

B. Jakie środki stylistyczne zastosowała autorka? Nazwij je i poprzyj cytatem. Podaj 

dwa różne przykłady. (0-1) 

 

C. Dlaczego słuszne są słowa Wyszło na moje? Odwołaj się do mitu. Odpowiedź 

zawrzyj w dwóch zdaniach złożonych. (0-2) 

Zadanie 30. (0-6) 

Napisz krótkie sprawozdanie z uroczystego rozpoczęcia  roku szkolnego w Twojej 

szkole. Wypowiedź nie może być krótsza niż 18 linijek.  
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WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z JĘZYKA POLSKIEGO  
dla uczniów gimnazjów 

organizowany przez Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oświaty 
w województwie kujawsko-pomorskim w roku szkolnym 2014/2015 

                                                                                        
                                                                                        Kod ucznia…………………..                     

ETAP  SZKOLNY 

KARTA ODPOWIEDZI 

liczba punktów …………… 

 

1 2 4 5 7 10 11 12 13 14  16 

A A A A A A A A A A A 

B B B B B B B B B B B 

C C C C C C C C C C C 

D D D D D D D D D D D 

 

17 18 19 20 21 22 23 25 26 27 

A A A A A A A A A A 

B B B B B B B B B B 

C C C C C C C C C C 

D D D D D D D D D D 

 
Zadanie 3. (0-1)                                                                                         liczba punktów …………… 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 6. (0-2)                                                                          liczba punktów …………… 

 

Zdjęcie, które widzisz, zrobił mój dziadek, kiedy był na Mazurach,  

ale nie wkleił go do rodzinnego albumu, chociaż wszyscy usilnie nalegali. 

wykres zdania 
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opis zdań składowych 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

Zadanie 8. (0-1)                                                                                         liczba punktów …………… 

A………………………………………………………………………………………………… 

B. ………………………………………………………………………………………………. 

C………………………………………………………………………………………………… 

D……………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 9. (0-1)                                                                                  liczba punktów …………… 

                                             

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 15. (0-1)                                                                        liczba punktów …………… 

Wybrane cechy myślenia mitycznego zaznacz krzyżykiem. 

A B C D E F 

 

Zadanie 24. (0-1)                                                                        liczba punktów …………… 
 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 28. (0-2)                                                                        liczba punktów …………… 

A. ………………………………………………………………………………………………. 

zdarzenie………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………. 

współczesne znaczenie …………………………………………………..………………. 

…………………………………………………………………………………………………

……………………..…………………………………………………………………………… 

B ………………………………………………………………………………………………. 

zdarzenie………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………. 

współczesne znaczenie …………………………………………………..………………. 

…………………………………………………………………………………………………

……………………..………………………………………………………………………… 

Zadanie 29. (0-4)                                                                       liczba punktów ……………     

A…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

B.  

środek stylistyczny Cytat 

1.  

2.  

C. 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………. 
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Zadanie 30. (0-6)                                                                        liczba punktów ………….                                         

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Suma punktów: …………… 
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BRUDNOPIS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


